

推进中国式现代化需要处理好若干重大关系

本报记者 李昌禹 张天培 杨 昊 金 歆

推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。

党的二十大擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

习近平总书记在学习贯彻党的二十大精神研讨班开班式上发表重要讲话强调,推进中国式现代化是一个系统工程,需要统筹兼顾、系统谋划、整体推进,正确处理顶层设计与实践探索、战略与策略、守正与创新、效率与公平、活力与秩序、自立自强与对外开放等一系列重大关系。代表委员们围绕这一话题展开讨论,并提出意见建议。

处理好顶层设计与实践探索、战略与策略的关系

党的二十大报告深刻阐述了中国特色现代化的中国特色、本质要求、重大原则,这是推进中国式现代化的顶层设计。中国式现代化是分阶段、分领域推进的。实现各阶段发展目标,落实各领域发展战略,同样需要进行顶层设计。

“无论是持续保障和改善民生、扎实推动共同富裕,还是推动文化发展、建设文化强国,都涉及政府、企业、居民等多元主体,都呼唤城乡、地区、行业间协同配合,这就需要顶层顶层顶层,做好系统设计,又从实践入手笃行不怠、进行大胆探索,真正做到在战略决策上坚持顶层设计,在战术选择上鼓励实践探索,才能调动中央和地方两个积极性,最大限度激发推进中国式现代化的强大力量。”

“党的十八大以来,我们党在认识上不断深化,在战略上不断完善,在实践上不断丰富,制定的各项政策充分体现了时代性、规律性和创造性,成功推进和拓展了中国式现代化。”内蒙古自治区包头市委副书记、市长张锐代表说,以包头市为例,正是党中央交给内蒙古建设国家重要能源和战略资源基地的重任,以及自治区赋予包头打造现代能源装备制造基地的定位,促使我们全力调结构、转功能、提质量,努力探索出一条生态优先、绿色发展新路子。

推进中国式现代化要正确运用战略策略。“战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题,我们党历来重视并善于运用战略策略。”中国共产党历史展览馆党委书记、馆长吴向东委员说,深刻把握战略和策略的辩证统一关系,关键是把战略的原则性和策略的灵活性有机结合起来。

“当前,世界百年未有之大变局加速演进,在拥有14亿多人口的世界最大发展中国家解决不平衡不充分的发展难题,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多、治国理政考验之大都前所未有。”吴向东委员说,这更要求我们既在战略上布好局,又在关键处落好子,把工作着力点放在解决最突出的矛盾和问题上,集中力量办好自己事,在危机中育新机、于变局中开新局。

处理好活力与秩序、自立自强与对外开放的关系

“中国式现代化是人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。因此,必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”江西财经大学校长邓辉代表一直参与立法工作,他表示,科学把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局,法治始终是稳定器、压舱石。

“未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期,也是法治中国新征程开局起步的关键时期。要以完善中国特色社会主义法治体系为总抓手,全面推进国家各方面工作法治化,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家。”邓辉代表说。

“推进中国式现代化,必须统筹发展和安全,努力实现高质量发展和高水平安全的良性互动。”广西壮族自治区政协副主席钱学明委员说,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,需要应对的风险挑战、防范化解的矛盾问题更加严峻复杂,要加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,确保国民经济循环畅通;同时要坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,加快构建与新发展格局相适应的新安全格局。

“健康、良好的社会秩序是社会焕发活力的前提和保障,社会活力的奔涌则会进一步促进社会秩序的提升,活力和秩序两者相辅相成、辩证统一。”中国社会科学院社会发展战略研究所研究员张翼代表说,“改革开放以来,我国之所以能够创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,就是因为推进社会治理体系和治理能力的现代化,妥善处理了改革发展稳定之间的关系,形成了有利于经济发展的社会环境。当下,要进一步通过基层社会治理的创新发展,及时化解矛盾,消除风险,保障和改善民生,促进经济社会健康发展。”

“高水平科技自立自强具有重大战略意义和全局意义。有效应对前进道路上的重大挑战,抵御重大风险,必须紧紧抓住科技自立自强这个国家强盛之基、安全之要。”中国经济社会理事会理事敖虎山委员说,核心技术“等不到”“要不来”,在建设中国式现代化征程中必须坚持自主创新,“要通过更大范围、更深层次、更高水平集聚科技资源和人才资源,用好用活国际国内两种科技资源,推动科技强国建设。”

“对外开放是中国的基本国策,任何时候都不会动摇。推进中国式现代化,也需要不断扩大高水平对外开放。”中国政法大学商学院院长商文江委员说,过去中国经济发展是在开放条件下取得的,未来中国经济实现高质量发展也必须在更加开放的条件下进行。新征程上,要不断扩大高水平对外开放,深度参与全球产业分工和合作,稳步拓展规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,维护多元稳定的国际经济格局和经贸关系,用好国内国际两种资源,拓展中国式现代化的发展空间。“怀揣‘把自己的事业办好’的坚定底气,保持‘开放的大门永远是敞开的’广阔胸襟,就能以中国式现代化为世界提供更多机遇,为人类进步作出更大贡献。”商文江委员说。



图①:中国石化沧州炼化公司特级技师王卿代表(右)与工友交流。傅新春摄(人民视觉)
图②:湖南常宁市塔山瑶族乡茶农正在采摘茶叶。刘东华摄(人民视觉)
图③:北京航天飞行控制中心的青年科技人才正在交流业务。张敬宜摄(新华社发)
图④:大批出口商品车在山东烟台港集结装船。唐克摄(人民视觉)
图⑤:浙江宁波舟山港镇海港区码头。胡学军摄(人民视觉)

寄语

舒勇委员——

展示真实立体全面的中国

“国际社会希望解码中国的发展道路和成功秘诀,了解中国人民的心灵世界。”中国美术家协会理事舒勇委员表示,“作为文艺工作者,应该立足中国大地,用体现中国精神、展现中国气派、兼具时代风格的优秀作品讲好中国故事、传播好中国声音,努力展示真实、立体、全面的中国。”

舒勇委员建议建立推动国家文化符号发展的专门机制,鼓励、支持、引导文艺工作者创作一批具有中国风范的国家文化符号。比如,以“一带一路”倡议提出十周年为契机,分类别、分批次认定一批国家文化符号,不断拓展与沿线国家和地区文化交流合作的深度。鼓励文艺工作者树立文化自信,主动走向国际舞台,在人类优秀文明成果交流互鉴中丰富发展自己。(本报记者郑海鹰整理)

李成贵代表——

促进农业高质高效发展

“农业是基础性、战略性的产业,实现中国式现代化,必须实现农业现代化。加快推进农业现代化需要加强战略谋划,进一步完善相关政策措施。”北京市农林科学院院长李成贵代表说,从中国式现代化的领域来看,农业现代化仍需加强农业关键核心技术攻关,持续不断解决建设农业强国中遇到的新问题。

李成贵代表表示,农业现代化关键是农业科技现代化。更好发挥科技人才的作用,加快实现高水平农业科技自立自强,为更好地促进农业高质高效发展作出贡献。(本报记者元玉昆整理)

蔡秀军委员——

健全积极生育支持措施

党的二十大报告提出,优化人口发展战略,建立生育支持政策体系,降低生育、养育、教育成本。“我国新出生人口减少,与生育意愿下降、婚育时间推迟、育龄妇女人口的减少等有关。健全和完善积极生育支持措施很有必要。”民进中央常委、浙江中医药大学附属邵逸夫医院院长蔡秀军委员表示。

蔡秀军委员建议,加大力度普及科学备孕和优生优育相关知识,降低女性对生育安全的恐惧心理;建议有条件的地方适当延长婚假、产假、护理假,鼓励和支持用人单位在相关期限内允许女职工开展线上办公;生育二孩三孩家庭给予更多政策支持;加快发展普惠托育服务体系,让家长放心地把婴幼儿送到托育机构。(本报记者郑海鹰整理)

王永胜代表——

加快发展方式绿色转型

“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。在高质量发展过程中,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,在发展过程中统筹好经济发展和生态环境保护建设的关系,让绿色成为高质量发展的鲜明底色。”山东泰山钢铁集团董事长、党委书记王永胜代表说,钢铁行业要加快发展方式绿色转型,在新时期的绿色低碳发展中展现新担当新作为,研发和生产更多更好的绿色新材料,并积极在公共设施、医疗卫生、海洋工程、城市建设和日常生活等领域推广和应用,助力高质量发展。同时,持续开展环境治理工作,加快推进超低排放改造,不断提升环保绩效水平,切实把绿色发展落到实处。(本报记者王海林整理)

本版责编:徐隽 金正波 李龙伊 沈睿睿 刘博通 李卓尔 版式设计:张芳曼

